

夏夜烟火气吹来“文明风”

新时代文明实践3200余场“夜活动”绘就南通新夜景

“夜文艺”,提供消夏新选择

当天空逐渐被墨色浸染,我市各地的新时代文明实践阵地开始热闹起来,一场场趣味活动在这里轮番上演:崇川区星空下的“一圈两带”、取材自村里事和身边人的“村”晚、比分胶着的“区BA”、露天广场播放的红色电影……清凉的晚风吹散了日间的暑热,也将人民群众喜闻乐见的活动吹进了寻常百姓家。

入夏以来,我市依托全市2000余个新时代文明实践中心、所、站,累计组织开展戏曲演出、电影放映、图书夜市、棋牌活动、全民健身、纳凉晚会等内容丰富、形式多样的“夜活动”3200余场,推动文明实践“活”起来、“热”起来。



“夜活动”丰富了市民的夜生活。

“穿上军装,他是党的好战士;脱下军装,他是村民的当家人,他埋头苦干、真抓实干,在乡村振兴的‘新战场’上再立新功……”7月30日晚,海安高新区结合新时代文明实践“夜模式”,将火热的“夏季村晚”大联欢送进胡集街道东庙村,小品《退役之后》等精彩节目赢得观众的热烈掌声。

百姓“村”晚来源于村里事、身边人,选取小切口、小话题、小事情,宣传大道理、大政策和大方向,把党的政策理论、身边好人好事、移风易俗新风等编排成地方快板、三句半、广场舞等群众喜闻乐见的节目形式,真正实现百姓编、百姓演、百姓看、百姓乐。“‘村’晚有我们关心的党的二十大精神,有邻里之间互帮互助的说唱,也有宣传环境保护的劝世文,节目非常丰富、接地气。”东庙村村民王佩兰笑着说道。

2023南通州文旅嘉年华暨大富

豪啤酒节中“激情”通州——乐动夏日、“风韵”通州——艺术精品、“欢笑”通州——相声曲艺三个专场,让市民尽情感受文艺魅力;如东县创新艺术团演绎舞蹈《向战而歌》、京剧联唱《如东戏韵》、三步踩《国家》,赢得一致好评;启东市新时代文明实践中心广场上,健身操表演别开生面,市民自带板凳也要看……连日来,一场场诠释着新时代人民群众昂扬精神风貌的视听盛宴走近人民群众的家门口,受到群众的热烈欢迎。

6日晚,夕阳西下,如皋市集贤里广场热闹非凡,“偶来讲”理论宣讲志愿服务队在这里为居民们上演了一场精彩的木偶戏。现场,一个个欺骗、诱导老年人的常见诈骗手段被融入小品剧情中,志愿者将不法分子的狡猾嘴脸演绎得淋漓尽致。“精心编排的剧本比较接地气,又加入了地方方言,希望能够帮助老年人守住钱袋子。”“偶来讲”志愿者周沈兵介绍。

“夜服务”,志愿温度暖人心

“党的声音进万家,政策问答挑战赛等你来参加!”“在炎热的夏季一定要注意安全,关注自身的健康问题,有什么问题都可以向志愿者咨询。”“万骗不离转账,一定要擦亮识别电信诈骗的双眼!”

近日,海门区理想城社区新时代文明实践站开展“润享公益集市”活动,身着红马甲的志愿者们忙碌地穿梭在惠民政策解读、创意手作、非遗糖画、墨香书签、暖“新”茶水铺、爆“嗨”润动会、反诈先锋等多个志愿服务摊位前,热情地回应着居民们的需求。

借着送戏下乡的契机,通州区各类专业志愿服务队也跟随文艺志愿者们一起走进新时代文明实践站,来到群众身边。6日晚,在通州区花家渡村,理论宣讲志愿者们在演出前安排“理

论微宣讲”,用老百姓听得懂的语言讲政策、说理论;卫生健康志愿者们设立了健康义诊平台,为村民测量血压、提供健康咨询和问诊服务;科普志愿者、三农政策技术宣讲志愿者、普法宣传志愿者们为前来观看演出的村民们发放宣传资料,并耐心地宣传讲解科技科普知识、农业种植技术和涉农法律法规。

当文明实践“夜模式”与志愿服务相“碰撞”,干群、邻里关系便激发出交融的“火花”。崇川区组织“周末法治夜市”,发放防诈反诈等法律知识宣传单,学田社区驻点律师“以案说法”,吸引市民打卡网红法治墙;如皋市围绕“你好,邻居”星空夜主题,策划护城河“口袋舞台”实践活动,组织图书爱心义卖,吉他、古琴弹唱志愿教学……志愿服务的点点星火,如同夜空中的繁星,在各级新时代文明实践阵地中闪耀绽放。

“夜课堂”,寓教于乐强素养

结束一天繁忙的工作,延长夜晚开放时间的各级新时代文明实践阵地则为热爱读书、学习的人们提供了夜间纳凉、精神“充电”的新去处。

“学习书法急不得,一横一竖有耐心,每日练习方长进。”13日晚,如东县城中街道开展新时代文明实践“服务有爱”夜集市书法公益培训。专家们从学习书法的目的、硬笔软笔书法执笔方法、读帖、临帖、创作等方面讲解并现场示范,在手把手的教学中给近60名掘港小学的同学们上了一堂生动活泼的书法课程。

品茶香、习茶礼、知茶趣……这两天,启东市新时代文明实践中心里,茶艺礼仪主题亲子活动开展得如火如荼。通过茶艺文化讲解、亲自动手体验等方式,小课堂变“被动讲”为“主动听”,小朋友们沉浸在清新茶香中,感受茶文化的魅力与乐趣。“茶文化太有

意思了,这场特殊的课程让我受益匪浅,不仅学到了知识,还陶冶了情操。”前来参加活动的小朋友如是说道。

夜幕降临,在苏锡通园区江海街道星苏社区韬奋书吧里,居民们有的在书架前仔细挑选心仪的书籍,有的在窗前埋头刷题、认真备考,有的陪着孩子席地而坐、围读绘本,恬淡静谧的阅读氛围充斥着整个空间。社区居民王女士表示,亲子夜读弥补了自己无法陪伴孩子的缺憾,也为孩子的健康成长插上了童真的翅膀。

“‘夜模式’是新时代文明实践从阵地全覆盖到群众全覆盖的一次探索。”南通市委宣传部副部长、市文明办主任高峰表示,新时代文明实践要阵地,也要人气,更要群众满意。我市将创新思路、持续发力,丰富活跃群众夜间休闲文化生活,增添城市“人情味”“烟火气”,打通“文明实践最后一公里”。

本报记者陆薇 本报实习生储亦楠

同沐阳 共成长

南通理工学院红十字志愿者开展暑期服务

晚报讯 “暑假里,南通理工学院红十字志愿者带着心智障碍儿童做面点,一起参与爱心义卖活动,孩子们很快乐!”昨天,南通欢腾蜗牛助残公益服务中心负责人张春梅说。

今年6月,南通理工学院积极申报江苏省高校红十字会“博爱青春”暑期志愿服务项目,“同沐阳,共成长”——关爱心智障碍儿童计划获得省级立项。暑假里,南通理工学院红十字志愿者深入南通欢腾蜗牛助残公益服务中心,集中开展陪伴心智障碍儿童活动,帮助他们培养良好的行为规范,让他们能够主动地、更好地融入这个社会。

南通欢腾蜗牛助残公益服务中心于2020年3月20日正式成立,由“大手牵小手 用爱伴你行”融合团队发展而来,隶属于市残联,倡导践行心智障碍者及家庭平等、参与、共享、融合到社会,围绕普通孩子与心智障碍孩子陪伴支持,着力于普通家庭与心智障碍孩子家庭的融合,以感恩和尊重进行家庭养育的推动。

“暑期服务内容上,我们策划了不少活动,从生活自理能力、基本劳动能力、社会交往能力等各方面帮助心智障碍儿童成长和进步。”南通理工学院刘婧雯老师介绍,该校红十字会开展关心关爱心智障碍儿童项目已有3年多时间,以常态化的志愿服务支持和陪伴心智障碍儿童成长。记者尤炼

新业态 助振兴

南财学子暑期调研栟茶古镇



南财学子调研古镇。

晚报讯 今年暑假,为了解“农文旅”融合新业态助力乡村振兴,深入观察以栟茶古镇为代表的南通古镇产业现状,南京财经大学暑期实践团队“寻访·紫琅·筑梦”乡村振兴调研团一行6人前往如东栟茶古镇开展了实地走访调研。通过向古镇各商家发放问卷并实地采访的形式,调研成员对古镇客流量、文旅发展、商业业态以及文化与商业的平衡度有了较全面的认识和较深刻的理解。

周昱涵